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Транспортний процес, як і в інші виробничі процеси протікають у часі, 

але на відміну від інших галузей, в результаті транспортного процесу, за 

невеликими винятками, не відбувається зміни властивостей матеріалів, що 

транспортуються. Тому, з точки зору ефективності виробничого-споживчого 

процесу час, протягом якого відбувається транспортування можна вважати 

втраченим. В зв'язку з цим, глобальною проблемою транспортної галузі є 

зниження часу, який витрачається на доставку вантажів і пасажирів. 

Втрати часу в дорожньому русі можуть бути пов'язані в тому числі з 

завданнями його регулювання [1]. Одним з місць де відбувається втрата часу 

є перехрестя, де для забезпечення безпечних і комфортних умов руху 

доводиться періодично зупиняти транспортні потоки з комплектуючих 

напрямків, внаслідок чого неухильно виникають затримки у русі 

транспортних засобів. Над проблемою зниження цих затримок та подальших 

втрат транспортного працювали та працюють вчені та інженери зі всього 

світу. Особлива роль належить впровадженню інтелектуальних транспортних 

систем і відповідних технічних засобів [2]. 

Затримки руху транспортного потоку - це втрати транспортного часу 

при проходженні транспортним засобом ділянки дороги зі швидкістю 

повідомлення нижче оптимальної. Сумарна тривалість простою 

використовувалася як критерій якості управління дорожнім рухом руху [3]. 

Цей показник тісно корелює з довжиною черги, середній затримкою і 

інтенсивністю руху. Тривалість простою більш підходить для економічної 

оцінки ефективності ОДР в масштабах цілої ВДМ або міського району, ніж 

середня затримка, яка в основному характеризує якість обслуговування 

окремо взятого транспортного вузла. 

Максимальною затримкою вважається найбільша затримка одного з 

транспортних засобів за аналізований період. Вона тісно корелює з 

величиною вхідного на перехрестя потоку і довжиною черги на підході до 

перехрестя. Тривалість максимальної затримки може використовуватися як 

показник ступеня перенасичення перехрестя, але сама методика її визначення 

значно складніше, ніж інших видів затримок. У зв'язку з цим її розглядають 

головним чином як дескриптор. 

Подібні розрахункові методи засновані на моделях, які містять відомі 

припущення. Тому використання розрахункових методів призводить до 

погрішностей, особливо при режимі роботи перехрестя, близькому до 

насичення. Більш точні результати дають експериментальні методи 

визначення затримки, яку і тут оцінюють середнім значенням, що припадає 

на один автомобіль [2].  
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Сучасні методи обчислення затримок, що зустрічаються в наукових 

публікаціях, включають такі інструменти як аналіз відеоматеріалу, імітаційні 

моделі та нейронні мережі. У дослідженнях [4,5] було запропоновано новий 

метод оцінки затримки автомобіля на основі машинного навчання. Автори 

використовували побудовану нейронну мережу щоб автоматично виявляти 

транспортні засоби на відеозаписах і оцінювати їх затримку. Метод показав 

високу точність і виявився більш ефективним, ніж традиційні ручні методи 

підрахунку. Дослідження [6] було зосереджено на розробці імітаційної 

моделі для оцінки затримки транспортних засобів на перехрестях. Автори 

використовували програмне забезпечення VISSIM для моделювання 

транспортного потоку та розрахунку затримки. Модель порівняли з 

польовими вимірюваннями та показали хорошу точність оцінки затримки. В 

роботі [7]  автори досліджували різні методи оцінки затримки транспортних 

засобів на перехрестях, включаючи аналіз відео, імітаційні та аналітичні 

моделі. Автори дійшли висновку, що імітаційні моделі є найбільш точним і 

гнучким методом для оцінки затримки, тоді як аналітичні моделі більше 

підходять для простих перехресть. 

Широке розповсюдження набули спрощені методи, що не потребують 

спеціального апаратурного забезпечення. Один з них заснований на 

порівнянні часу проїзду автомобіля через перехрестя з певною інтенсивністю 

руху та працюючою світлофорною сигналізацією (для регульованого 

перехрестя) з часом, необхідним для проїзду того ж перехрестя у вільних 

умовах (інтенсивність руху близька нулю, проїзд здійснюється на зелений 

сигнал або при вимкнених світлофорах). 

В даний час з розвитком інформаційних технологій і впровадженням 

автоматизованого збору і обробки різних характеристик руху автомобілів 

можливе отримання даних про режим руху транспортного засобу в режимі 

реального часу. Одним із найбільш перспективних методів отримана 

характеристик руху є метод аналізу GPS треків транспортних засобів. До 

переваг даної методики відносить те, що вона враховує всі фактори, що 

впливають на стан транспортного потоку. Таким чином, використання даних 

GPS треків навігаційного обладнання транспортних засобів дозволяє 

здійснювати оцінку і контроль якості організації дорожнього руху в режимі 

реального часу і при цьому значно знижувати їх трудомісткість 

На рисунку 1 наведено фрагмент GPS треку легкового автомобіля при 

русі його через перехрестя пр. Героїв Харкова – вул. Роганська з боку центру 

міста. Для розкодування отриманих GPS треків використовувалося 

програмне забезпечення GPS Track Editor. В результаті обробки даних GPS 

треку були з інтервалом 1 секунду отримані значення миттєвої швидкості 

руху автомобіля при проїзді перехресті в умовах виникнення черги перед 

стоп-лінією. Графіки зміни відстані та швидкості руху від часу наведені на 

рис. 2. 

Були отримані значення загальної затримки автомобіля при проїзді 

перехрестя, яка склала 47,5 с. Тривалість простою на забороняючий сигнал 

світлофора склала 25 с.  
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Рисунок 1 – Фрагмент GPS треку руху автомобіля через перехрестя 

 

 
Рисунок 2 – Графіки руху автомобіля ерез перехрестя 

 

Таким чином, отримані з GPS треку графіки руху автомобіля в зоні 

перехрестя можуть бути використані для оцінки затримок та простоїв 

транспортних засобів. Для оцінки величини середньої затримки руху на 

перехресті потрібно проведення достатньої кількості експериментів, або 

використовувати дані щодо руху певної кількості транспортних засобів.  
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